

रूप का इस काल में काव्यरचना हो रहा था। इस लिए मैं इस
रीति का नाम दिला गया।

इसी वी-2 मुद्राशासन के क्रमजोर होने के
नया अंग्रेजों के गहन में शासन के कारण देश का राज -
नीतिक परिवर्तन सर्वथा परिवर्तित हो गया। अंग्रेजों, श्री विद्वान्मार्गी
नीतिक कारण दोनो राज्यों को अंग्रेजी राज्य में मिला दिया
गया जिससे दोनो राज्यों का अस्तित्व ही समाप्त हो गया। इसका साहित्य
पर भी प्रभाव पड़ा कि राजशासन में चलने वाले कर्मों की प्रेरणा
कलात्न सीमित हो गयी और कालत्रर में समाप्त ही हो गयी।
अंग्रेज अपने साथ कार्यात्मक मशीनी उपकरण को लेकर आए थे जो
व्यापार, विज्ञान अल्प मशीनें इत्यादि जिसने सामाजिक जीवन
को नो प्रभावित किया ही, साहित्य को भी प्रभावित किया। इसी प्रकार
अंग्रेज अपने साथ अपना साहित्य लेकर आए थे नया इसका प्रभाव
प्रसार में किया। अपनी अल्प शिक्षाप्रणाली को भी उन्होंने देश
में लागू किया। अपने कार्यात्मक तरीके के लिए हिंदी की किताबें
लेकर करवायी नया उनकी प्रशासनिक मगन करने के लिए
मोर्ट प्रसिद्ध कोलोन कलका की स्थापना की। इसका प्रभाव यह
पड़ा कि हिंदी साहित्य में गद्य का वर्चस्व करने लगा। इस तक
इस भारतीय के केवल काव्य के अनुबोधन के ही उभरा ही था
किन्तु इस गद्य की ही प्रधानता होती जा रही थी। इसी वी-2
हिंदी साहित्य में भारतेन्दु हीराचंद का प्रारम्भ हुआ। यह हिंदी
साहित्य के लिए ऐतिहासिक चरण सिद्ध हुआ। भारतेन्दु ने साहित्य
की भाषा समस्त विधाओं में रचना की - नाटक, उपन्यास,
कहानी, एकांकी, प्रहसन, और कविता में तो उन्होंने इनकी
श्रेष्ठ रचनाओं से हिंदी साहित्य को समृद्ध किया। उनकी
के समकाली रचना विशेषतः सिकंदर हिंदी हिंदू नेगी
हिंदी साहित्य के साधक 7 में जाना महत्वपूर्ण योगदान
दिया। इसके बाद हिंदी साहित्य में न शासन महानदी

notes
phone
email
website

#

Monday	1	8	15	22	29
Tuesday	2	9	16	23	30
Wednesday	3	10	17	24	
Thursday	4	11	18	25	
Friday	5	12	19	26	
Saturday	6	13	20	27	
Sunday	7	14	21	28	

पुष्पादि द्विवेदी का आचार्य महाराज द्वारा रचित साहित्य
 पत्रिका के माध्यम से न केवल हिंदी साहित्य का निर्माण
 किया वरन् साहित्यकारों का भी निर्माण किया
 हिंदी साहित्य के लिए आचार्य महाराज पुष्पादि द्विवेदी
 एवं साहित्य पत्रिका का ऐतिहासिक महत्त्व है

आचार्य महाराज पुष्पादि द्विवेदी ने हिंदी
 साहित्य और हिंदी भाषा दोनों का ही उपकार किया है।
 अब तक हिंदी साहित्य में काव्य की ही प्रधानता थी और
 इस भाषा में गद्य के अनुकूल लक्ष्योन्मुख एवं आदि-
 यमक सुभाषा का अभाव था। गद्य साहित्य के अभाव
 में आने के बाद ही काव्य की भाषा प्रजन्म ही थी।
 ऐसे में यह निश्चित अत्यंत हाहाकार ही कि गद्य का
 रचना बोली में लिखा जाय और काव्य प्रजन्म में
 आचार्य महाराज पुष्पादि द्विवेदी के सांगने भाषा की रचना
 की एक बहुत ही महत्त्वपूर्ण सुझावों थी। गद्य की भाषा
 की पूर्ण पीठिका आचार्य महाराज ने इनके द्वारा ही की।
 यह किंतु काव्यभाषा के रूप में ही उभरने को प्रजन्म
 का ही प्रयोग किया था। इसके कारण ही भाषा की सुधी
 उनके लिए बरत गयी थी। ~~किसी~~ क्लिष्टरीति साहित्य में कठिन
 या विषय वस्तु की गयी। आचार्य द्विवेदी अपने वैयक्तिक
 जीवन में कठोर अनुशासन के पक्षधर थे। इसी कठक
 अनुशासन का विद्यमान इन्होंने साहित्य में भी आचार्य
 का मुक्त एवं विमुक्त मनोवृत्ति साहित्य के लिए आचार्य
 समाज एवं परवर्तक के लिए अनुकूल नहीं था। इसकी प्रतिफल
 में आचार्य महाराज पुष्पादि द्विवेदी ने साहित्य से दूरी
 को बहिष्कृत ही कर दिया। यही कारण है कि प्रजन्म
 में साहित्य, आचार्य का अनुशासन, नीति और उपदेश

notes
 Phone
 email
 website